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ACȚIONĂM ÎMPOTRIVA VIOLENȚEI DE GEN
Fundația Terre des hommes consideră că protejarea copiilor este crucială. Știm că schimbarea este posibilă, fiindcă, așa cum spunea





„EXTEMPORAL” DESPRE VIOLENȚA DE GEN ÎN ȘCOLI
(mărturii de la copii și profesori din școli din România -județele Dolj, Gorj, Olt, București -și Rep. Moldova, 2021)

„La mine în clasă poți să o primești pur 
și simplu dacă nu te-ai uitat cumva cum 
trebuie, te pot păli cu pumni, palme și 
chiar picioare

(Elev/ă) – Moldova”

„La noi în clasă este un băiat care este 
mai sărac și colegii îl numesc, nu vor să 
se joace cu el.

(Elev/ă)”
„Copiii devin violenți când duc lipsă           

de atenție din partea celor dragi. Sunt                
inhibați și prin violență încearcă să 
atragă atenție (Profesor) ”

„Mass-media le oferă exemple negative 
și ei preiau ce e mai rău, anumite                   
comportamente sau replici ale unor 
actori din filme, nefăcând diferența între 
film și realitate sau neînțelegând                       
mesajul filmului. De exemplu : bă ejti 
prost, bă ejti nebun? (Profesor)”„Nu există violență bazată pe gen în 

liceul nostru. Nu contează că sunt băieți 
sau fete, e prezentă mai mult violența 
legată de limbaj, fără diferențe între 
băieți și fete.

(Profesor) – România ”

„Se râde de băieții care plâng. De exemplu, 
noi am avut un caz, un băiat de la noi, 
mama lui a murit și deseori când erau               
subiecte despre mama, el putea să                           
plângă și băieții se râdeau că plânge și nu   
îi înțelegeau situația. Mai mult interveneau 
fetele și le spuneau la băieți să se                       
oprească.

(Elev/ă)”





DEFINIȚIE 

Violența bazată pe gen este un tip de violență specifică care se referă la actele dăunătoare îndreptate împotriva unei persoane pe baza 
genului său. VBG reprezintă acte de violență preponderent îndreptate împotriva fetelor sau băieților, care de obicei își au rădăcinile în 
normele sau stereotipurile de gen. VBG este o încălcare gravă a drepturilor omului și o problemă de sănătate și protecție 
care pune în pericol viața. Se estimează că una din trei femei se va confrunta cu violență sexuală sau fizică în timpul vieții.

Violența în mediul școlar este un fenomen deosebit de răspândit în România, Moldova și Ucraina. Școala, o instituție ce ar trebui să 
reprezinte un mediu armonios atât pentru învățat cât și pentru activități sociale, ajunge uneori să fie un mediu ostil, conflictual. Este impera-
tiv să acționăm la acest nivel pentru a contracara efectele negative ale unui mediu lipsit de siguranță. 

CUM STAU LUCRURILE…

Pentru foarte mulți copii, realitatea de zi cu zi include expunerea la forme de violență care le afectează parcursul de dezvoltare psihologică 
și fizică. Copiii au nevoie de protecție și ajutor fiindcă expunerea la violență nu le afectează doar integritatea psihică și fizică, ci riscă să-i 
împiedice să-și descopere potențialul.

La finalul lui 2021, echipa Fundației Terre des hommes a făcut un studiu în premieră în 15 școli din România. Din acesta a reieșit că elevele 
din România sunt cel mai adesea victime ale unui comportament sexual dăunător, atât de o gravitate scăzută cât și medie, ele fiind aproape 
exclusiv ținte ale comentariilor cu tentă sexuală (mai ales cele legate de înfățișare), ale adresărilor vulgare și ale atingerilor nepotrivite. Cele 
mai frecvente tipuri de violență identificate împotriva elevelor românce sunt bullyingul de nivel scăzut, comportamentul sexual dăunător de 
nivel mediu și violențele cibernetice, cum ar fi hărțuiri pe social media. 



CÂTEVA OBSERVAȚII DIN STUDIUL NOSTRU

Tipurile de violență cel mai des întâlnite în rândul școlilor din România, potrivit elevilor consultați în cadrul proiectului nostru „ACTIV 
-ACȚionează Împotriva violenței”, sunt violența fizică, comportamentul sexual dăunător și bullyingul de nivel mediu. Elevii moldoveni 
au identificat violența fizică, comportamentul sexual dăunător și cyberbullyingul de nivel mediu ca fiind cele mai predominante tipuri 
de violență, pe când cele mai multe exemple de violență menționate de elevii din Ucraina fac referire la bullying și violență fizică de 
nivel mediu. 

Abuzul fizic și bullyingul continuă să predomine în cadrul școlilor din România, Moldova și Ucraina. La baza lor stau stereotipuri și 
norme de gen. De exemplu, când aspecte fizice deviante de la un model feminin se „ciocnesc” de așteptări standard. În cazul băieților, 
exemplul de standard este modelul bărbatului puternic care își rezolvă singur problemele.

Există diferențe între exemplele de violență oferite de elevi și cele observate de profesori (mai puțin conștienți de amploarea 
fenomenelor violente de la ei din școală). Profesorii tind să observe în special cazuri de bullying de nivel scăzut în comparație cu elevii 
care cataloghează situațiile de bullying ca fiind de nivel avansat. 

(Datele provin din studiul Violența bazată pe gen în școlile din România, Moldova și Ucraina, publicat în martie 2022 pe site-ul nostru www.tdh.ro și 
pe website-ul proiectului www.childrenagainstviolence.com).

CONCLUZIE : Violența de orice fel înnegrește viitorul copiilor

Un copil care crește într-un mediu ostil (fie la școală, acasă sau în societate în general) resimte în mod direct efectele acestuia în                        
perioada adultă. Experiențele din perioada de dezvoltare îi influențează direct devenirea și apoi comportamentul de adult. Astfel 
violența devine „transmisibilă” generație după generație. Emoțiile negative pot, de asemenea, otrăvi comunități întregi, producând 
instabilitate. În special, violența bazată pe gen produce efecte cu dimensiuni negative multiple: stereotipurile de gen, forme de abuz cu 
specific sexual și limitarea opțiunilor de liberă alegere ale copiilor. 

Pentru a întrerupe acest ciclu negativ, adulții din jurul lor trebuie să fie incluzivi, empatici și să comunice cu 
adevărat cu copiii, ascultându-i înainte de orice. 
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Ce facem prin „ACTIV -ACȚionează Împotriva Violenței !”
Ca organizație de protecție a drepturilor copilului, desfășurăm de mulți ani proiecte diferite în scopul prevenirii asupra și în rândul copiilor. 
Prin ACTIV: ACȚionează Împotriva Violenței! vrem să schimbăm climatul școlar și să reducem violența bazată pe gen, prin combaterea 
cauzelor sale structurale: norme sociale, stereotipuri, prejudecăți, lipsa procedurilor instituționale de intervenție. Proiectul se desfășoară în 
perioada iunie 2021 -iunie 2023. Mai multe despre el, pe www.childrenagainstviolence.com 

Cum vom provoca schimbări în climatul școlar?
Ajutăm copiii și profesorii să înțeleagă mai bine normele sociale, stereotipurile, prejudecățile care stau la baza atitudinilor negative.  
În România ajungem initial la  250 elevi, cu vârste între 11-15 ani din  25 de școli partenere (comunități rurale vulnerabile din 4 județe, 
cu acces limitat la servicii sociale de bază).

Copiii sunt implicați în toate etapele proiectului, de la analiza situației, la identificarea și conturarea de răspunsuri și  acțiuni concrete. 
Comitete Consultative ale Copiilor vor lucra la inițiative pentru combaterea VBG.  Părinții, personalul școlar și membrii ai comunității 
participă la prezentarea inițiativelor co-create de elevi și la campanii de conștientizare, prin care toți cei implicați vor înțelege mai bine 
rolul important pe care îl au în reducerea violenței de gen in școli.

Pe de altă parte, 375 de cadre didactice beneficiază de formări, prin care dezvoltă atitudini favorabile privind egalitatea de gen,                 
transformând climatul școlar din cele 25 de școli, într-un mediu ce promovează respectul, non-discriminarea, egalitatea de șanse și 
tratament. 



Contact
Fundația Terre des hommes în România
E-mail:rou.office@tdh.ch


